

Задолго до возникновения крепости Хасавюрт в девяти километрах севернее ее существовало крупное кумыкское селение Ботаюрт. Оно основано в 1825 году на лесной опушке, на левом равнинном берегу реки Акташ, когда она впадала в Сулак у селения Костек. Вскоре Акташ, изменив свое русло, примерно в пяти километрах южнее Ботаюрта, потек на север и близ села Кадыротар, соединившись с рекой Ярыксув, стал впадать в правый рукав реки Терек. Природные условия Ботаюрта – континентальность 50 %, которая уменьшается к востоку и северо-востоку к Каспийскому морю. Безморозных дней – 235. Средняя дата наступления первого мороза – 7 ноября, а последнего – 7 апреля. Вегетационный период начинается с середины марта и длится до конца ноября.

Жаркий период начинается с 7 мая, когда температура достигает 20 градусов тепла и заканчивается 7 октября – всего 148 дней.

Среднее количество осадков в Ботаюрте – 480 мм. Отрицательный фактор – ветры, особенно восточного характера (кабу ел).

Растительный и почвенный покров в недалеком прошлом формировались исключительно под воздействием избыточного увлажнения и под влиянием разливов, а так же грунтового увлажнения (изгар), которого не знают предгорные кумыкские селения.

Территория Ботаюрта и ее земель сложена проаллювиальными отложениями древнего конуса реки Акташ мощностью в несколько десятков метров, при общем наклоне на северо-восток. Морские отложения Каспия перекрыты отложениями рек и озер.

Вот на таком участке своего родового владения (аталык) бии Айдемировы из Эндирея решили построить «ата къабакъ» – вотчинное селение. Первоначальными жителями его были удельные крестьяне мирзы Ботая Айдемирова, переселенные туда из квартала Бораганавул Эндирея.

В честь владельца новое поселение названо – Ботаюрт. Впоследствии в данный населенный пункт бии переселили часть крестьян из других кварталов Эндирея: Мухавул, и Захавул.

Рядом с Ботаюртом, в полутора километрах от него к северо-востоку, также на левом берегу старого течения реки Акташ, ныне называемого Гурлевук, появился небольшой авул. Его жители раньше составляли квартал Эндирея под названием «Умашавул» по имени его хозяина Умаша Казбекова. Жители, переселяясь на новое место, сохранили старое название своего квартала. Так возник Умашавул близ Ботаюрта. Предводителями его населения были сала оьздени из Эндирея. В кумыкском отделении архива наместника Кавказа сохранилось дело о споре из-за Ботаюрта Костекских биев – Казаналипова и Хамзина с подполковником Хасаем Мусаевичем Уцмиевым – сыном генерал-майора русской армии, Главного пристава Кумыкии Мусы Уцмиева. Дело начато 20 октября 1850 года и окончено 11 апреля 1851 года.

Привожу текст прошения князей Алисултана Казаналипова и Чупана Хамзина на имя наместника Кавказа, генерал-адъютанта, князя М.С.Воронцова: «... есть деревня, – пишут они, – по имени Ботаюрт, владельцами были эндиреевский князь Айдемир Айдемиров и оьзденъ Муса Тутушев. Ботаюрт с принадлежащей землею состоит среди границ нашей земли. Однако покойный генерал князь Муса Уцмиев, до смерти своей несколько годов во время бывший Главным кумыкским приставом, купил оной Ботаюрт с землею, о том тогда давал нам знать. Несколько раз ему говорили, но он не принимал наши разговоры в резон, и как всем кумыкским владениям нар его обиды известны. Он обижал князей и узденей.

Мы из кумыкских князей и офицеров и сыновья его, князя Мусы Хасаевича, не выше нас и служит он [Хасай Мусаевич] русскому правительству не больше нас.

Мы можем на себя принять службу русскому правительству сердцем, не жалея души до последней капли своей крови».

Командующий войсками левого фланга Кавказской линии потребовал объяснения от причастных к спору лиц. Подполковник Хасай Мусаевич Уцмиев в своем объяснении, поданном в 1850 году в Управление Командующего войсками, писал: «Отец мой купил Ботаюртовскую землю и более 15 лет мы владеем ею».

В объяснении подпоручика Мусы Эльмурзаевича Тутушева, поданном в Управление командующего, сказано, о том, что Муса Уцмиев купил у него «настоящею покупкою деревню Ботаюрт».

Командующий левым крылом Кавказской линии генерал-лейтенант Вельяминов дал ответ на жалобу эндирейских и костекских князей, где говорилось следующее: «В 1842 году в мою бытность во Внезапной генерал-майор Муса Хасаевич Уцмиев говорил мне, что в 1835 году купил у князей Айдемировых принадлежащую им землю с определением ей границ в том размере, которым пользовались жители Бораган-аула села Андреево».

Тяжба князей из-за Ботаюртовской земли закончилась в пользу князей Уцмиевых, которые переселились из Яхса в Ботаюрт. И один из них полковник Хасай Мусаевич Уцмиев в урочище Узай-булак основал княжеское поместье, которое впоследствии стало называться «Муса-отар» в честь сына его основателя.

Во второй половине XIX века село Ботаюрт стало быстро расти. В пореформенный период там создается Ботаюртовское сельское управление. Согласно посемейному списку, составленному в 1886 году чиновником этого Управления, в селении Ботаюрт числилось 262 хозяйства, 697 мужчин, 636 женщин. В индивидуальных (частных) хозяйствах жителей было 316 коров, 323 волов, 102 буйвола, 167 буйволиц, 1725 баранов, 475 коз, 187 голов мелкого рогатого скота. Виноградных садов было 47 десятин. В селении действовало три мечети, работала одна мельница. Общество села имело 6440 десятин земли, из них поливных 3940 десятин, неполивных – 2500. 25 дворов не имели доли от общественного надела.

Князья Уцмиевы на ботаюртовских землях владели огромными участками. Внук генерал-майора Мусы Хасаевича Уцмиева, сын полковника Хасая Мусаевича двадцатидвухлетний Муса Хасаевич, согласно переписи 1886 года, имел в своей собственности 2400 десятин земли, из них 1500 десятин поливных. Пахотной земли было у него 900 десятин. Он имел виноградник в одну десятину, баранов 175, коз 25, две коровы, 9 буйволиц и много другого богатства. Его двоюродные братья имели: четырехлетний Тажутдин Уцмиев – 900, 24-летний Кагерман Уцмиев – 1000, 15-летний Забит Уцмиев – более 1000 десятин земли.

262 крестьянским хозяйствам села Ботаюрт принадлежало 6440 десятин общественной земли, а пять семей Уцмиевых владели 5300 десятинами земли. Господские угодья располагались в основном в поливной зоне, у них были свои родовые оросительные каналы.

В связи со строительством Сулак-Юзбашского канала в 1875-1876 годах проблема полива общественных пашен облегчилась. Этот канал длиной в 60 верст проходил через селение Ботаюрт. Сельчане называли его «Койсув татавул», использовали его воду не только для полива, но и для питья и других хозяйственных дел. Наличие этого канала ботаюртовцам давало возможность содержать в хозяйстве водолюбивых животных – буйволов тягловых и буйволиц дойных. Ботаюртовские буйволицы отличались упитанностью, обилием молока и его жирностью, а тягловые буйволы возили тяжелые стопудовые грузы из Хасавюрта в Кизляр и обратно. И это занятие называлось возить кире, а крестьян извозчиков называли киречи. В Ботаюрте было много киречи. Каждый из них имел тягловый скот и подводу. Запрягали ботаюртовцы не только буйволов, но волов и хороших лошадей. «Гамиш арба, оьгюз арба, ат арба», – так назывались эти повозки. Отсюда ботаюртовцев могли называть и аробщиками – арбачылар. Арбачылар занимались перевозками грузов, выполняли основные транспортные работы в округе.

В 60-80-х годах XIX века в селении Ботаюрт жил Казак Татарханов – великий кумыкский поэт из Муселлим-авула Темирхан-Шуринского округа, его народ прозвал «Йырчи Казак», что значит «Казак-певец». В Ботаюрте он нашел приют после возвращения из Минской ссыльной тюрьмы, куда он был этапирован после приговора Шуринского народного суда, который лишил его свободы на три года по требованию шамхала Тарковского Абумуслима, обвинившего Казака в умыкании наложницы из дворца в Кафыр-Кумухе. Так как поэту после освобождения запрещалось проживать в родном селении Муселлим-авул, находившемся на подвластной шамхалу

Тарковскому территории, он в 1861 году поселился в Ботаюрте, относящемуся к Терской области, вне власти шамхала Тарковского.

В Ботаюрте Ыырчы Казак занимался мелкими ремеслами: сапожничал, был шорником, по найму выращивал бахчевые культуры, нанимался сторожем. Он женился на вдовушке Жаминат, которая по обычаю уважения к мужу называла его «Бойдагьым», что значит «холостой мой».

Ыырчы Казак в Ботаюрте прожил около двадцати лет. За это время великий поэт сложил очень много йыров (песен), в которых воспеваются простые люди, разоблачается жестокость сильных мира сего – князей и биев. Бии ненавидели поэта за его едкие стихи. Особенно преследовали его старшины – представители царской администрации, устраивали козни. Неизвестный каратель однажды ночью послал к Ыырчи Казаку убийцу. Вышел Ыырчи Казак из дома на ночной зов и больше не вернулся в него, исчез навсегда. До сих пор неизвестно, кто и как его убил.

Ботаюртовцы с прискорбием искали его тело в окрестностях села. Приехал в Ботаюрт с собакой-ищейкой и известный кумыкский поэт, преподаватель «татарского» языка в Петербургском университете Магомед Апенди Османов. Долго искала и ищейка, но Ыырчи Казак не нашли ни живым, ни мертвым,

Подобных печальных событий немало происходило в селении, где на одной стороне бесправно жили угнетенные, а на другой – всеильные угнетатели. Но несмотря на эту несправедливость, рост и укрупнение Ботаюрта продолжалось.

Значительным явлением в культурной жизни Ботаюрта стало открытие светской школы, распространение образования и русской грамоты, давших возможность сельчанам приобщиться к русской и европейской культуре.

С 1916 по 1936 годы в Ботаюрте существовала начальная школа, с 1937 по 1952 г. - семилетняя, а с 1953 г. - средняя школа.

В 1939 г. был первый выпуск семилетней школы, а в 1956 г. - первый выпуск средней школы. По словам очевидца, выпускника Ботаюртовской начальной школы (1925 - 1928 г. г.), учителя истории Тотушева Шамшит Болатовича, первыми учителями (муалимами) были Абдулкадыров Камал, Таймасханов Сераждин; которому за выдающиеся успехи, в области воспитательно-педагогической деятельности в 1945 г. было присвоено почетное звание «За-служенного учителя школы ДАССР», Зулпукаров Зайдулла (1918-1919 г.г.), Валигасанов Пахурдин - 1917 год (с. Эндирей), Казбекова Губай (с. Умашаул), Махтиев Ирази (Эрпели) -1922 - 1927 г.г. Мусаев Вагап, Шихаматов Пахурдин (с. Эрнели), Бийболатов Махамад - Казим, Акурин Абурахман, Абдурашит Ибрагимов, Гамзатов Абдулмежит (1923-1924). Ханмурзаев Шихмурза.. Обучение в начальной школе велось на родном кумыкском (аджамча) языке. В эти годы во всех школах Дагестана начали преподавать тюркский (кумыкский) язык. Тайком уроки велись и на арабском языке. Учителем арабского языка был Махтиев Ирази из Эрпели. Ему помогал местный мулла Алхаматов Джамав. В последствии, с 1928 года учащиеся школы разучивали новый, основанный на латинской графике, алфавит. Но он просуществовал лишь несколько лет.

С развитием советской школы, созданием сети специальных учебных заведений, советская власть решала задачу ликвидации безграмотности. В начале тридцатых годов XXвека в Ботаюртовскую школу пришли учителя: Абдурахман Казбеков, Бакюш Жабраилова, Хыдыв Солтанов, Ибрагимов Сраждин, Тотушев Анвар, Орусханов Салимгерей, Бамматов Абдугамит, Черноярова Айна, Петр Хомяков, Шевченко Мария, Темиров Ильяс, Казбекова Марюся, Хизриев Умахан, Тишина Мария Алексеевна, Шамшидинова Салгат, Адильханов Ильмудин.

В педагогическую деятельность активно вступили фронтовики. Хорошие организаторские способности по руководству школой проявил после своей демобилизации по инвалидности, назначенный директором Ботаюртовской неполной средней школы в 1944-1961 годы Абуков Магомед Фейзуллаевич. Долгие годы учителем математики работал замечательный педагог Раджабов Багавдин Моллаевич, о ком и по сей день сельчане отзываются добрыми словами. Учителем военного дела, физкультуры и труда был Татарханов Зиявдин Гереевич, снискавший уважение своих выпускников.

Их ряды пополнили выпускники недтехникума Алимхан Татарханов, Мурза Максудов, Сраждин Салаватов, Абакар Сотавов, Арапат Исаева, Беркиханов Байсолтан.

Татарханов А. Д. в 1942-1943 учебном году работал директором семилетней школы, а 1957-1959 г.г. был завучем начальных классов. Он был награжден медалями «За доблестный труд в ВОВ», «За трудовые отличия».

Многие годы учителем родного языка и литературы работал отличный педагог Салаватов Сраждин Яхьяевич, который 1961-1964 годы был и директором школы.

В 50-70 годах XX века педагогический коллектив Ботаюртовской средней школы пополнился учительскими кадрами нового поколения, в основном окончившими Хасавюртовское педучилище и продолжавшими заочно учебу в Дагестанском Университете или в другом ВУЗе.

Получив высшее педагогическое образование, стали ведущими преподавателями ботаюртовцы Солтанамид Болатевич Шабатукаев, Имамдин Багавдинович Атаев, который с 1973 по 1989 год работал директором школы и заслужил имя народного учителя, «Отличник народного просвещения РСФСР». Умукюрсюн Бамматовна Хасболатова, проявившая себя мастером преподавания уроков химии и удостоенная звания «Заслуженный учитель РСФСР», Байсолтан Сайдунович Балаев, также удостоенный звания «Заслуженный учитель РД», «Заслуженный учитель РСФСР», долгие годы работавший заместителем директора по воспитательной части и ныне находящийся на заслуженном отдыхе.

Аккуратным и дисциплинированным учителем математики V-VII классов был Исаев Абдулмуталим Биймурзаевич. Долгие годы завучем начальных классов работал Сотавов Магомед Абдуллаевич. Особое усердие проявил в сборе краеведческого материала по изучению истории Ботаюрта учитель истории Салаватов Боранбий Яхьяевич.

Далее включились в педагогическую деятельность и долгие годы работали учителями: Лачинова Забия Исматуллаевна, которая в 1953 г., после окончания Дагестанского педагогического женского института, пришла работать в Ботаюртовскую школу учителем физики и математики и в 1983 г. ушла на заслуженный отдых. Вырастила и воспитала семерых детей.

Атаев Баммат Багавович, окончив Ботаюртовскую семилетнюю школу, поступил в Хасавюртовское педучилище. После его окончания продолжил учебу в ДГПИ. Получив высшее образование, начал свою педагогическую деятельность в школе № 2 города Хасавюрта, которой руководил до 1970 года, а с 1970 по 1973 руководил Ботаюртовской средней школой.

Одновременно Баммат Атаев занимался и занимается литературной деятельностью и удостоен высокого звания «Народный писатель».

Асеева Адавя Гафуровна, окончив школу, поступила в Хасавюртовское педагогическое училище. С 1948 г. работала учителем начальных классов, затем учителем биологии и географии в старших классах. Заочно окончила Естественно-географический факультет Дагестанского учительского института, а в 1962 окончила географический факультет Северо-Осетинского института. В БСШ проработала 46 лет, с 1990 года находится на пенсии.

Маджидова Рашия Салимхановна -1939 г. р. В 1959 году окончила БСШ. Свою трудовую деятельность Рашия Салимхановна начала в 1960 году. В 1961 году, работая учителем, поступила заочно в Хасавюртовское педагогическое училище, которое окончила в 1964 году.

За многолетнюю и добросовестную работу в школе имеет много наград. В настоящее время Рашия Салимхановна находится на заслуженном отдыхе.

Солтанмутова Умшанат Тавсолтановна работала учительницей начальных классов в Ботаюртовской средней школе с 1952 по 1988 г. Участник ВОВ. Награждена медалями: «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 г.г.», «30 лет Победы в ВОВ 1941-1945 г.г.», «50 лет Победы в ВОВ 1941-1945 г.г.», «60 лет Победы в ВОВ 1941-1945 г.г.», «Медаль материнства» 1 степени, «Медаль материнства» 2 степени, медаль «Ветеран труда».

Меджидова Написат Абдурашидовна - учительница начальных классов. Хизриев Будахан Умаханович - учитель русского языка и литературы. Ханавова Шарай Токаевна - учитель русского

языка и литературы. Абуков Зайналабид Абукович - учитель истории, в 1966-1967 учебном году руководил школой.

Гажиев Шихмурдин Шаравович - математик.

Ибрагимова Даят Мугутдиновна - учитель труда.

Бикеев Гасан Насуевич - учитель русского языка и литературы.

Исаев Абдулхан Биймурзаевич - учитель русского языка и литературы.

Мамаев Ахмед Кадырович по окончании Ботаюртовской семилетней школы поступил в Хасавюртовское педагогическое училище. Свою педагогическую деятельность начал с 1957 г. в качестве учителя русского языка и литературы. Работая в школе, окончил заочно филологический факультет ДГПУ, 16 лет он проработал завучем начальных классов.

Халимбекова Барият Заирбековна - в 1955 г. окончила педучилище и была направлена в Ботаюртовскую среднюю школу, где проработала 42 года.

За свою добросовестную работу Барият Заирбековна была награждена: «Почетной грамотой» министра просвещения РСФСР, значком «Отличник народного просвещения СССР»

Сулейманов Мансур Сулейманович - с 1963 по 1996 год работал учителем начальных классов и учителем аварского языка. Ветеран ВОВ, награжден медалью «За доблестный труд ВОВ 1941-1945 г.г.». Также награжден медалями «За Победу ВОВ- 20, 30, 40, 50 и 60 лет»..

Имавов Нухбек Гарунович - был замечательным физиком, чьи уроки надолго запомнились его ученикам.

Аджиев Хайрудин Намукеевич - 27 лет работал в школе учителем географии.

Салаватова Гулияр Акаевна - окончила в учительском институте биологический факультет и 25 лет работала учителем биологии.

Асеева Зухра Тагировна - учительница начальных классов.

Болатов Басир Алыпкачевич - учитель биологии, долгое время работал заместителем директора по учебной части, был отличным учителем и отличным человеком.

Рашитханов Юсуп Акаевич был военруком школы.

Галимов Шахмурдин Микаилович - долгое время работал учителем рисования. Галимова

Махуржат Микаиловна - работала учителем начальных классов.

В 1953 г. Ботаюртовская НСШ была реорганизована в среднюю школу. Заведующими, а в последствии директорами школы были:

1930 - 1932 г.г. - Ибрагимов Абдурашит (с. Аксай)

1932 - 1933 г.г. - Акурин Магомед (татарин)

1933 - 1934 г.г. - Алхуватов Изитдин

1934 - 1935 г.г. - Бийболатов Магомед (с. Казма)

1935 - 1937 г.г. - Ханмурзаев Шихмурза (с. Казма)

1937 - 1941 г.г. - Акурин Абдурахман (татарин)

1941-1942 г.г. - Хомяков Петр Лаврентьевич

1942-1943 г.г. - Татарханов Алимхан Девлетмурзаевич

1943-1944 г.г. - Абдуразаков Калсын (с. Муцалаул)

1944-1961 г.г. - Абуков Магомед Фейзуллаевич

1961-1964 г.г. - Салаватов Сираждин Яхъяевич

1964-1966 г.г. - Радченко Юрий Иванович

1966-1967 г.г. - Абуков Зайналабид Абукович

1967-1970 г.г. - Абуков Магомед Фейзуллаевич

1970-1973 г.г. - Атаев Баммат Багавович

1973 - 1989 г.г. - Атаев Имамдин Багавович

1989- 2005 г.г. - Казбекова Фарида Муратхановна

С 2005 - Гаджиев Марат Сраждинович

Первое здание, где проводились занятия, находилось на окраине села Ботаюрт, там, где раньше было здание местной бани, около парка. Это здание снесли в 1990 годах. В 1967 - 1968 годах было построено одноэтажное здание на территории нынешней школы. В 1975-1976 годах было построено двухэтажное здание, в 1989 году - трехэтажное здание.

В школе действует широкая сеть кружков, секции, позволяющих учитывать и развивать различные интересы и способности учащихся. В 11 предметных корпусах и секциях занимаются 310 учащихся.

Школа носит имя Героя Советского Союза Н.П. Жердева, выпускника школы № 93 города Донецка. **Жердев Николай Прокофьевич** родился в 1911 г. на руднике Рутченковском Донецкой области в семье кочегара. Русский.

В 1931 г. окончил Мариупольский механико-металлургический техникум. Работал механиком-конструктором в проектно-металлургическом заводе «Азовсталь». Был секретарем комсомольской организации управления завода. Учился в аэроклубе.

В РККА с 1934 г. По путевке комитета комсомола завода поступил в Луганскую школу летчиков им. Пролетариата Донбасса, которую окончил в 1936 г.

Служил летчиком, а затем командиром звена 57-й эскадрильи 142-й истребительной авиабригады Белорусского военного округа, базирующейся в Бобруйске.

Участвовал в национально-революционной войне в Испании с 26.03.38 по 03.09.38 гг. Лично сбил 3 самолета мятежников (в т.ч. 1 - таранил). Награжден орденом Ленина (22.02.39).

В Мурманске группа советских летчиков-добровольцев, в которую входил Жердев, погрузилась на пассажирский пароход «Андрей Жданов». Обогнув Скандинавский полуостров, через Ла-Манш. Они прибыли в Гавр. Затем через Париж добирались поездом до испанской пограничной станции Порт-Боу, откуда прибыли в Фигерас. Собрав истребители, прибывшие в Испанию в разобранном виде, они вступили в бой.

13.07.38 г. в небе Валенсии лейтенант Жердев на истребителе И-16 таранил вражеский самолет.

В этот день «пятёрка Жердѣва, выполнив задание, возвращалась на аэродром Утьель. Её перехватила большая группа «Фиатов». Завязался бой. Полчаса воздух содрогался от рѣва моторов, пулемѣтные трассы чертили небо. Жердѣв сбил один «Фиат», но в следующую минуту его машина оказалась зажатой со всех сторон. Лѣтчик пытался вырваться из клубка, но тщетно: впереди, сзади, по бокам, сверху и снизу висели вражеские истребители. Восемь против одного! «Фиаты» вели только отсекающий огонь, и Жердѣв понял: «Хотят посадить!» Он поймал в прицел одного из врагов и нажал на гашетку. Но пулемѣты молчали - патроны кончились. Решение созрело мгновенно: «Таранить!»

Увеличив скорость, Жердѣв оказался чуть выше впереди идущего «Фиата», затем догнал его. Сжав нервы в комок, направил «мошку» в хвост вражеского истребителя. Раздался треск, скрежет. В стороны разлетелось хвостовое оперение. «Фиат» (пилот - капитан Фраттини из штаба 23-й истребительной авиационной группы) перевернулся и пошел вниз.

Отжав ручку управления, Жердѣв валился к земле, имитируя и свою гибель. Всё это произошло в считанные секунды, и фашистские лѣтчики не сразу сообразили, что же произошло, замешкались. А тем временем Жердѣв выравнивал машину и на бреющем полѣте уже уходил в сторону своего аэродрома. Его прикрыли товарищи. Машину трясло, как в лихорадке, но всё - таки она повиновалась воле лѣтчика. Когда вышел из машины, сам удивился: концы винта обрублены, лопасти изогнуты[1].»

Член ВКП(б) с 1939 г.

Участвовал в боях у реки Халхин-Гол. Был командиром эскадрильи 70-го истребительного авиаполка. Совершил 105 боевых вылетов, провел 46 воздушных боев и 14 штурмовок наземных войск противника. Лѣтчики эскадрильи под его командованием сбивали в воздушных боях 42 японских самолѣта. Капитан Жердѣв лично сбил 11 самолетов противника и 3 в группе. Был награжден орденом Красного Знамени (29.08.39), а также монгольским орденом «За воинскую

доблесть» (10.08.39).

Газета «Правда» писала о нем в ноябре 1939 г.: «Жердѣва в его части любовно называют «тихий храбрец». Он скромн, молчалив, даже несколько застенчив. У него нежное лицо со светлыми глазами. Трудно предположить, что этот молодой, молчаливый человек может делать несколько боевых вылетов в день. «Тихий» Жердѣв всегда в небе - там, где горячо, где дымятся подожжѣнные самолѣты противника...

Вырвать у Жердѣва рассказ о его подвигах так же трудно, как «получить ответ у луны», по образному выражению одного лѣтчика.

Между тем его военные подвиги достойны того, чтобы о них знал весь наш народ. Он участвовал в 45 воздушных боях. В одиночку и с другими товарищами он уничтожил 17 вражеских самолѣтов. Боевая стихия - стихия Жердѣва.

Жердѣв не новичок в воздушных битвах. Он сражался под разными облаками, в разных небесах.

Повсюду он оставался «тихим», бесстрашным лѣтчиком, скромным и немногословным.

- Вы устали, товарищ Жердѣв?

- Ещѣ день не кончился - значит, не устал.

Мы не успеваем задать ему новый вопрос. Прерывает сигнальная ракета. Жердѣв со спокойной поспешностью прощается. Через минуту мы следим, как его серебристый биплан разворачивается в воздухе и набирает высоту. Кожаный шлем Жердѣва блестит на солнце.

- Скоро вернусь. Если хотите, подождите...

В чѣм же причина его обаяния? Храбрость? Конечно. Умение ориентироваться в бою? Без сомнения. Скромность? Безусловно. Но что же всѣ-таки основное в нем?

Нам думается - дело в том, что на лѣтчика Жердѣва можно положиться во всех случаях жизни: в воздухе, в атаке, в сражении.

Жизнь Героя Советского Союза Н.П.Жердѣва, честная и прямая, - образец боевой жизни верного сына родины...»[2].

17.11.39 г. капитану Жердеву было присвоено звание Герой Советского Союза. Ему была вручена медаль «Золотая Звезда» № 169.

Затем был помощником командира полка, инспектором по технике пилотирования 44-й истребительной авиадивизии.

Участвовал в Великой Отечественной войне. Воевал на Юго-Западном, Южном и Северо-Кавказском фронтах. Сбил 2 самолета противника лично и 3 в группе. Первую победу одержал под Запорожьем, второй - под Полтавой.

Его жена Тамара, находившаяся на оккупированной территории, была выдана предателем, как жена командира Красной Армии. После жестоких истязаний, продолжавшихся в течение нескольких месяцев, она была казнена - сброшена в ствол шахты.

15.11.42 г. штурман 821-го иап майор Жердев погиб при исполнении служебных обязанностей вместе с командиром полка майором Соколовым А.Ф. в авиакатастрофе. Учащиеся школы ухаживают за могилой героя, проводятся уроки Мужества у могилы героя. Мы держим тесную связь со школой побратимом № 93 г. Донецка.

Школа работает над проблемной темой «Эффективные методы, приемы улучшения качества знаний, развитие способностей и интересов учащихся». Главнейшей задачей школы является забота о всестороннем развитии каждого школьника. Ее решение требует от педагогов серьезной разносторонней учебно-воспитательной работы. Без хорошей организации детского коллектива нельзя добиться желаемых результатов. Успех дела может решить только сплоченный целеустремленный детский коллектив. Поэтому главное внимание в своей воспитательной работе учителя обращают на развитие инициативы и самостоятельности учащихся. Учащиеся организуют дежурство в школе, подводят на линейке итоги работы за неделю, активно включаются в общественно - полезный труд.

Из года в год хорошие результаты в воспитании и обучении подрастающего поколения показывают учителя Асегов Ильмидин Шамшитдинович- учитель математики, проработав-ший около 40 лет в данной школе и снискавший уважение среди учителей, учащихся и роди-телей; Гаджиев Сраждин Зайнудинович - учитель русского языка и литературы; Гаджиев Алим Гаджиевич - учитель родного языка и литературы; Шабатукаева Джульетта Солтанамидовна - учитель родного языка и литературы; Ибрагимова Луиза Бадюрдиновна; Гусейно-ва Гульзар Гамзатхановна - учительница начальных классов; Будаханова Мадина Алимнашаевна - учительница начальных классов; Темирова Сапият Исрапиловна - учитель-ница немецкого языка; Бийболатова Бакият Умаровна - учительница биологии; Солтангишиева Садия Салимсолтановпа - учительница русского языка и литературы; Таймазова Тути Гаджиевна - учительница начальных классов; ГусейноваМарьям Гасановна - учительница химии; Девлетмурзаева Дженнет Валидовна - учи-тельница музыки; Капарова Ирина Ричар-довна - учительница .

В учебно-воспитательной работе с учащимися используются возможности рас-положенного недалеко от школы спортив-ного комплекса, местного исторического музея. Много победителей спортивных со-ревнований из нашей школы: Абдулгалимов М. - чемпион России по вольной борьбе, Юсупов А. Б. - чемпион России по кикбокс-сингу, Темишев Т. - чемпион России по тай-скому боксу. Важным достижением в физи-ческом воспитании и развитии является высокие результаты нашего выпускника Абдуллаева Муслима, двукратного обладателя Кубка России по тайскому боксу, двукратного чемпиона России, чемпиона Европы 2004 года, чем-пиона мира 2005 года в Таиланде, ученика Заслуженного тренера России Зайналбека Зайналбекова.

В педагогическом коллективе создан благоприятный нравственно - психологический климат. Учителя школы имеют достаточно высокую теоретическую подготовку, владеют методикой преподавания, добросовестно относятся к своим обязанностям, систематически готовятся к урокам, постоянно совершенствуют свое педагогическое мастерство, имеют положительный опыт осуществления инновационных преобразований в учебно-воспитательном процессе.

За годы функционирования Ботаюртовская средняя школа воспитала сотни юношей и девушек, которые прославили и школу, и родное село. Среди них есть ученые, врачи, учителя, агрономы, экономисты, бизнесмены, рядовые труженики и. т. д.

Педколлектив, учащиеся школы и односельчане гордятся достижениями своих выпускников.